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      Основная цель образования (традиционно) звучала так: дать учащимся представление о картине мира. С 1992г. – дать учащихся ЦЕЛОСТНОГО представления об окружающем мире. Что это значит?
      Современное представление о мире сложилось целиком на основе достижений науки 20-го века. Например:
     1) Теория относительности радикально изменила наше понимание пространственно-временных отношений;
    2) Квантовая механика – причинно-следственных связей.
    3) Космология нарисовала удивительную историю эволюции Вселенной, происходившую примерно 15 млрд. лет, раскрыла ЕДИНСТВО и целостность Космоса, проявляющиеся в универсальности законов природы, ЕДИНЫХ для Земли и Космоса. 
     4) Биология выявила молекулярные основы процессов жизнедеятельности, проникла в тайны передачи наследственной информации и искусно соединила идеи эволюции и генетики в теорию, на основе которой удалось понять ЕДИНСТВО всего ЖИВОГО.
      5) Синергетика – молодая наука – вывила процессы САМОРГОНИЗАЦИИ материи и тем самым объединила живую и неживую природу, показала ЕДИНСТВО МИРА.
              НО широкое применение науки и техники раскрыло не только их огромные созидательные возможности, но и продемонстрировало, что они способны обернуться против человека. Как будто о нашем времени сказал Данте Алигьери словами:
                                   «И ты, сравнив с почином благотворным
                                      Тот путь, каким приемники идут
                                       Увидишь сам, что белый свет 
                                       Стал черным….».
     1932 г. – дифференцированному миропостижению человека (мир науки, мир философии, духовный мир). 
    В данный момент происходит смена естественно-научных традиций, иной подход к изучению природы: т.е. сам исследователь рассматривается, как неотъемлемая часть создаваемой им картины взаимоотношений человека с природой и тех связей, в силу которых мы представляем собой часть природы, зависящую от других ее частей. Представлений о человеке, осознающем свою ответственность за будущее мира и Разума. словами И.Канта, которыми он предвосхитил современный подход к естествознанию: « Две вещи наполняют душу всегда новым и все более сильным удивлением и благоговением, чем чаще и продолжительнее мы размышляем о них -  это вид звездного неба надо мной и моральный закон во мне.» - Всеобщая естественная теория неба, 1755г..
        Формирование целостной картины мира у учащихся создается и внедрением фрагментов программы одного предмета в другой , и построением единой системы знаний о природе – ее интегрального образа. 
 В содержание курсов вводятся главные принципы природы: симметричность, хаотичность, относительность, причинность. Законы сохранения и т.д.
Изучение строения и эволюции мира идет на основе этих принципов. Например, симметрия, от мира атома (гармония его планетарного строения) до гармонии Вселенной (в гелиоцентрической системе мира, т.е. движение планет вокруг Солнца) и самого человека. Законы сохранения (в химии, физике – в природе едино).
 Целостность естествознания – это есть не что иное, как результат всей истории развития естествознания, т.е. всех наук о природе. Естествознание в итоге само пришло к первой концепции, которая называется концепцией системного подхода. Системный подход ориентирует исследователя на изучение процессов и явлений в их взаимосвязи и взаимодействии с другими явлениями и, тем самым, предостерегает от односторонности, неполноты и ограниченности результатов.
 Системный подход. Что определяет систему? Взаимосвязь и взаимодействие частей в рамках целого. Например, взаимодействие экосистемы и окружающей среды. В биологических исследованиях, в особенности в классической теории эволюции, обычно делается упор на изучение воздействия окружающей среды на живые организмы и их системы. Однако живые системы не пассивны в этом взаимодействии. Они в свою очередь оказывают мощное воздействие на окружающую среду. И пример тому экологические проблемы. 
    Экология. 1). Проблема озонового слоя.(высота от 20 до 50 км. О3, УФ, 50 лет)
 2). Проблема парникового эффекта.( Соединения углерода).
Путь к решению экол.проблем – начало пути- это 1987г., когда в г. Монреале собрались представители примерно 50 государств – крупнейших держав мира и подписали Декларацию по защите атмосферы Земли. Декларация имеет юридический статус, 
    Причины негативных эффектов глубоки и одна из них в том, что сегодня мы должны признать существование двух культур, обладающих разными языками, критериями и ценностями: культуры естествознания  с доминантой научного метода, включая науки о природе, технику и т.п. и культуры  гуманитарной, включая искусство, литературу, науки об обществе и внутреннем мире человека. И сейчас, к сожалению, эти культуры не столько дополняют друг друга, сколько противостоят, разделяя людей на «физиков» и «лириков», не желающих понимать проблему оппонента из другого мира. Дело даже не в том, что существуют врожденные склонности людей («лево»- и «правополушарники»), что отличны предметы и методы познания, сколько в исторических корнях эволюции культур, их постепенного отчуждения.
   и сейчас многие проблемы цивилизации могли бы быть решены на пути гармонизации частей изначально единой культуры.
   Первые шаги на пути такой гармонизации были обозначены ГоскомВУЗом России (в 1992г.). Например, в ест.-научн., технических ВУЗах введены сегодня такие предметы, как культурология, мировая художественная культура и др., а на гуманитарных факультетах – новая дисциплина «Концепции совр. естествознания». Сегодня становится очевидной необходимость привнести в сферу естественных наук нравственные, этические и даже эстетические категории.
    Необходимость отказа от существовавшей традиции, когда человек отстранялся от природы – хорошо осознавал еще 200 лет назад Гете, не только поэт, но и естествоиспытатель. Строки из Фауста:
                        « Во всем подслушать жизнь стремясь, 
                         спешим явленья обездушить.
                         Забыв, что если в них нарушить,
                          Одушевляющую связь,
                        То больше нечего и слушать»
    Таким образом, мы приходим к необходимости ВОСПИТАНИЯ целостного видения мира с учетом знания современной науки. Синтез мудрости древних цивилизаций, гуманитарных и естественных наук – это путь к новому пониманию природы человека и общества. В последние десятилетия такой синтез начался в силу логики развития самой науки, интеграции ее дисциплин, рассмотрения все более сложных систем в физике и химии, которые по уровню организации приближаются к живым организма или их сообществам. Кроме того, сейчас осознана принципиальная неустранимость роли человека как наблюдателя и интерпретатора эксперимента, т.е. актуален лишь целостный подход – природа + человек.
      Это еще одно направление в естествознании, дополняющее концепцию системного подхода – синергетический подход к окружающему миру. Это направление науки о сложном наз. СИНЕРГЕТИКА и опирается на современные математические методы.
     Итак, концепция синергетики. Ею пронизаны сегодня многие разделы естествознания.  Область науки, которая занимается эффектами самоорганизации материи.
     Термин синергетика – от греч. слов и означает «вместе действующий, работающий.» В науке этот термин использ. и раньше. Например, в физиологии синергистами называют группу мышц, действующих совместно для осуществления одного движения. Немецкий ученый физик Герман Хакен (род. В 1927г.) ввел научный термин – СИНЕРГЕТИКА и предложил называть им область науки, которая занимается изучением процессов самоорганизации материи. Как это понимать? – Самоорганизация материи.
         Класс процессов и явлений, которые охватывает синергетика, достаточно широк. Сюда относятся физические, химические, биологические и другие системы. Наглядной иллюстрацией процессов самоорганизации может служить работа лазера, с помощью которого можно получать мощное оптическое излучение. Не вдаваясь в детали его функционирования, отметим, что хаотические колебательные движения составляющих его частиц благодаря поступлению энергии извне, при достаточной его «накачке», приводятся в согласованное движение. Они начинают колебаться в одинаковой фазе и вследствие этого мощность лазерного излучения многократно увеличивается. Этот пример свидетельствует, что в результате взаимодействия со средой за счет поступления дополнительной энергии прежние случайные колебания элементов такой системы, как лазер. Превращаются в когерентное, согласованное, коллективное движение. На этой основе возникают кооперативные процессы и происходит самоорганизация системы. 
          Другим примером служит самоорганизация, которая возникает в химических реакциях. В них она связана с поступлением извне новых реагентов, т.е. веществ, обеспечивающих продолжение реакции, с одной стороны, и выведение в окружающую среду продуктов реакции, с другоц\й стороны. Внешне самоорганизация проявляется здесь в появлении в жидкой среде концентрических волн или в периодическом изменении цвета раствора, например, с синего на красный и обратно. («химические часы»). Эти реакции впервые были изучены отечественными учеными Б.Белоусовым и А.Жаботинским (на их экспериментальной основе бельгийским ученым  И. Пригожиным (русским по происхождению, р. в 1917г.) была построена теоретическая модель самоорганизации (неравновесная, нелинейная термодинамика). …Нобелевская премия в 1977г.
Хим. часы (…упрощенность. Она для образного восприятия). При смешивании определенных реагентов, например, красных и синих молекул, что следует ожидать? Хим. реакции – это хаотическое движение и столкновение молекул. Реакционная смесь должна бы иметь фиолетовый цвет с беспорядочными переходами в синий и красный. Но в хим.часах иная картина: вся смесь синяя, затем красная, снова – синяя и т.д. – через правильные интервалы времени. Высокая упорядоченность основанная на согласованном поведении млрд. молекул кажется неправдоподобной. Чтобы одновременно сменить цвет, молекулы должны каким-то образом поддерживать связь между собой. 
 Примеры самоорганизации в физических неравновесных системах.
1. Простейшее из таких явлений было обнаружено Г.Бенаром в 1900г. (можно самим наблюдать ячейки Бенара. Масло на сковородку 5 м + алюминиевые опилки и на комфорку (подогрев), два потока, а затем эти два потока самоорганизуются- возникает упорядоченная структура из 6-ти угольников – ячеек Бенара.
2. Облачность: это геометрический порядок образовался из хаотического движения молекулярного движения, возмущений в атмосфере и.т.д.
     (Облачность на Солнце – хромосферная сетка). Кольца Сатурна…….
3. Солитоны- волны, которые при движении сохраняют свою форму и могут проходить друг через друга без каких-либо изменений.
4. Биение сердца, как оказалось, поддерживается комплексом осциллирующих химических реакций.
5. Поддержание равновесия в биологических системах – классический пример, «кролики-лисы».
6.  Гипотеза Геи (1970-ые г.г.). Традиционно допускается, что жизнь на Земле появилась после того, когда возникла сначала атмосфера со значительным содержанием в ней кислорода. Гипотеза Геи: образование кислорода и атмосферы в целом обязано воздействию тех простейших организмов, которые в анаэробных,т.е. в бескислородных условиях стали выделять кислород. Свое предположение авторы гипотезы подтверждают ссылкой на то, что на близких к Земле планетах( Марсе,Венере) их атмосфера не содержит кислорода (только СО2 ). На Марсе – 0,13%, на Венере-следы. Вывод: жизнь в лице простейших организмов сама обеспечивала условия для своего дальнейшего существования и развития. Эта идея подтверждается фактами из истории развития органического мира. 
Концепция самоорганизации описывает единство мира на основе идей самопроизвольных изменений систем, переходов от хаоса к порядку. Слова самопроизвольный, случайный приобретают новое смысловое звучание: случайность, как движущая сила творения. 
      Пушкин: « О, сколько нам открытий чудных
                        Готовят просвещенья дух
                    И опыт – сын ошибок трудных
                      И гений - парадоксов друг
                    И случай – бог-изобретатель
    Концепция самоорганизации привела к новому видению мира и построению теории синергетики, которая акцентирует внимание и на обратных связях, т.е. на возникновении неустойчивости системы, если малое или искусственное проникает в естественные процессы. ( повернуть реки вспять, …)
    Вывод Наука « синергетика» устанавливает общие закономерности самопроизвольного развития материи, позволяющие с помощью одних и тех же алгоритмов объяснить возникновение расширяющейся Вселенной, развитие эмбриона, биение сердца, функционирование экологических систем.
     Итог Сущность Вселенной – самоорганизация 
    4 скачка было в ее эволюции:
1- Большой Взрыв, т.е. тот момент времени, 15 млрд лет назад, давший начало образовавшемуся   …..
2- Образование галактик, т.е. звездных систем
3- ДНК
4-Появление Разума (человек).
       Законы нашей Вселенной таковы, что на определенном витке ее эволюции появляется человек-необходимое звено Вселенной. Задача – оказаться достойным звеном в цепочке эволюции – не уничтожить Разум. Вот поэтому…И.Кант «Две вещи наполняют душу всегда новым и все более сильным...

!!!!!! Пример НЕАНДЕРТАЛЕЦ на Новый Год…
 
Истоки синергетики – русский космизм, который рассматривает человека не вне природы. А как часть природы. Особенно яркий подход к изучению природы – это учение Вернадского о НООСФЕРЕ ( ноосфера- сфера разума, ставшая по своему на планету сравнимой с геологической силой) . Учение о ноосфере -это то звено, которое позволяет связать картину, рожденную современным естествознанием с общей панорамой развития жизни, не только биологической эволюции. Но и общественного прогресса…Материя познает себя, ей становится присущ разум, способность обеспечить целенаправленное развитие.
 Термин ноосфера еще в 1927 году был предложен французскими учеными и философами Э.Лерруа и Т. Тейяром де Шарденом. Они вложили в этот термин особое содержание, истолковав его как некий надбиосферный «мыслительный пласт»,как единый покров, окутывающий планету. Другое истолкование этому термину дал В.И. Вернадский. Он понимал ту часть нашей планеты и околопланетного пространства, которая несет на себе печать разумной деятельности человека.
Биосфера – область распространения жизни на Земле. Включает нижнюю часть атмосферы. Гидросферу и литосферу, населенную живыми организмами.
ФЛАВИЙ ФИЛИСТРАТ «Жизнь Апполония Тианского».
Апполоний Тианский: «Стало быть мне следует полагать Космос живым?»
Иарх: «Да, если понимать это верно, ибо Космос животворит все.»
Самоорганизация выступает как источник эволюции систем, т.к. она служит началом процесса возникновения качественно новых и более сложных структур в развитии систем. Сущность Вселенной – самоорганизация. 
  Мы рассмотрели суть, главные направления современного естествознания. Итоги – это концепции:
             1. Системного подхода, ориентирует исследователя на целостный охват изучаемых процессов и явлений в их взаимосвязи и взаимодействии с другими явлениями.
              2.  Эволюционный взгляд на явления, события и процессы помогает понять их роль в общем процессе развития, а 
              3. (через) Самоорганизация(ю) раскрывает некоторые внутренние механизмы эволюции.
Это наиболее важные концепции, которые выработало естествознание на протяжении всей истории своего развития.
Часть 2.
Кратко…Основные этапы развития естествознания.
... Все, что находится во взаимной связи, должно преподаваться в такой же связи.						Ян Амос Каменский (1592-1670 гг.)
(Государственная педагогическая политика направлена на гуманитаризацию и интеграцию образования, при этом целью федерального образования ставится формирование у учащихся целостного представления об окружающем мире.)
Попытка понять и объяснить мир без привлечения таинственных сил была впервые предпринята древними греками (VII-VI в. до н.э.) и по мере накопления знаний о мире задача их систематизации становилась все более актуальной. Эта задача была выполнена одним из величайших мыслителей древности - Аристотелем (384-322 до н.э.).  В своей работе “О небе” он привел два веских довода в пользу того, что Земля не плоский диск (как считали в то время), а имеет форму шара. В те времена это было крупным научным открытием.
Важно отметить, что первые глобальные научные открытия были сделаны учеными не в земной области, а в области Вселенской, космической. естественнонаучными революциями.
Каждая глобальная естественнонаучная революция начинается именно с астрономии. Величие созданной Н.Коперником (1543г.) гелиоцентрической системы мира символизирует  начало второй естественнонаучной революции, полностью изменившей представление человечества о Вселенной.  Общая теория относительности А.Эйнштейна (1916 г.), как третий этап в развитии естествознания, в корне преобразовала научную картину мира и создала необходимые космологические предпосылки для осуществления последующей (четвертой) глобальной революции.
Как устроена Вселенная? Как она “живет” и развивается? Будет ли существовать вечно? Вот те ключевые вопросы, которые придают астрономии необычайную привлекательность, а по существу - это фундаментальные вопросы естествознания.
Предпосылки 4-ой ЕНР. Два вопроса: как возник мир? Как возникла жизнь? На уровне современных знаний ОТВЕТ ПОЛУЧИТЬ НЕЛЬЗЯ.
 2000, не хватает времени существования Земли для их формирования ). 
а) Вселенная на объемы размером с электрон.
б) Каждую 0.001секунды комбинации по «созданию» ДНК. Надо перебрать столько комбинаций для случайного образования ДНК, что для этого не хватает времени существования Вселенной.

[bookmark: _GoBack]Сэр Фред Хойл (британский математик. Именно за теорию нуклеосинтеза Хойла номинировали на Нобелевскую премию. Причем в первый раз это случилось в 1974 году. Однако тогда премию в разделе "Физика" получил другой астрофизик, Энтони Хьюиш, за открытие и изучение пульсаров. И это возмутило Хойла до глубины души — нет, вовсе не то, что его обошли, а то, что, по его мнению, Хьюиш совсем не заслуживал премии. Ибо сам он никакого пульсара не открывал… Хьюиш посчитал это достаточным, и астрофизики помирились. Однако члены комитета оказались куда более злопамятными. Поэтому в 1983 году на премию был номинирован Уильям Фоулер за теорию нуклеосинтеза (он разделил эту премию с Сабрахманяном Чандрасекаром), а его основной соавтор и разработчик самой идеи нуклеосинтеза Фред Хойл даже не был включен в список номинантов. Позже члены Комитета распустили слух, что Хойла "отстранили" от премии за дурную репутацию. Он, мол, публично поддерживал всякие лженаучные теории, и включение его в список бросило бы тень на саму Нобелевскую премию.
Спору нет, Хойл действительно скептически относился к теории Большого Взрыва, а также не верил в земное происхождение жизни из неживой материи (он был стронником гипотезы "панспермии", то есть путешествия спор микроорганизмов с одной планеты на другую)………………..
"Если подсчитать, сколько комбинаций аминокислот вообще возможны при образовании ферментов, вероятность их случайного появления путем беспорядочного перебора оказывается меньше
чем 1 на 10^40000. 


Хиральными принято называть объекты, которые являются зеркальным отражением друг друга и при этом их невозможно совместить никакими перемещениями в пространстве. Самые известные объекты такого типа – правая и левая рука. Хиральность – одно из наиболее загадочных свойств живой материи.
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